

奋进新时代

住郑代表委员热议宪法修正案

确立监察委员会国家机构法律地位 必将产生重大深远影响

本报讯 连日来,出席十三届全国人大一次会议的代表和出席全国政协十三届一次会议的委员,分组审议、讨论《中华人民共和国宪法修正案(草案)》。住郑全国人大代表、全国政协委员纷纷表示,宪法修正案中,专门增写监察委员会一节,确立监察委员会作为国家机构的法律地位,这是以习近平同志为核心的党中央审时度势作出的重大战略决策,是坚持党的全面领导、坚持以人民为中心、坚持优化协同高效和坚持全面依法治国的有机统一,必将为加强党对反腐败工作的统一领导,建立集中统一、权威高效的监察体系,实现对所有行使公权力的公职人员监察全覆盖,奠定坚实宪法基础、产生重大深远影响。



新华社发

代表建议

减少大操大办 促乡风文明

政府工作报告提出,促进农村移风易俗。健全自治、法治、德治相结合的乡村治理体系。全国人大代表、中国农工民主党宜宾市副主委魏琴说,当前基层群众“人情枷锁”负担较重,受制于既有习俗等原因,个人往往显得无能为力。

据魏琴代表的调查报告显示,某县退休双职工家庭一年礼金不低于3万元,退休前则达4万到5万元;一个在城里务工的村民,每年礼金在2万元至3万元。“红白喜事、寿宴、升学宴、满月酒等是常规事项,但低龄化生日宴请、修房造屋分阶段宴请者也大有人在。”魏琴代表说,随着互相攀比之风渐盛,礼金数额也与日俱增,甚至出现借钱送礼现象。

魏琴代表建议,基层大操大办之风应该加以正确引导。各地政府可因地制宜出台加强移风易俗、减少大操大办、促进乡风文明的总体性规定。

据新华社

农村留守老人需要 家门口的“幸福养老院”

“我在农村发现,有些老人八九十岁了还呆在家里做饭、打扫,生活上主要靠自己‘撑’,这部分人群非常需要一个建在村里的养老院。”全国人大代表、晋中市昔阳县大寨镇大寨村党总支书记郭风莲8日说。

针对这一问题,郭风莲代表建议,首先应把帮扶资金精确“对准”因家庭贫困而选择居家养老的老人。其次规范养老制度,为农村养老服务建立一个长效机制。“政策上‘扶’一把,依照村子人口、位置的实际情况就近建设规模适当的养老院,甚至‘微型’养老院,再动员更多社会力量参与其中。”郭风莲说。

有代表建议,整合农村现有资源,加强养老服务基础设施建设;充分利用闲置的村委会办公楼、文化活动室等,把养老服务站、医疗站尽快建设起来,为农村留守老人提供一个家。此外,还应关注留守老人的精神护理,变“孤独养老”为“热闹养老”。

据新华社

设立监察委员会,全面从严治党向纵深推进

“在宪法中增写监察委员会一节,体现了全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党的有机统一。”全国人大代表、郑州市人大常委会党组书记胡荃表示,设立监察委员会,是对国家监督制度的重大顶层设计,顺应了把全面从严治党向纵深推进的迫切要求,反映了党的十八大以来国家监察体制改革的成果,贯彻了党的十九大关于健全党和国家监督体系的重大部署,有利于坚持和加强党对反腐败工作的统一领导,为推进国家治理体系和治理能力现代化提供重要保证。

“在国家权力结构中设置监察机

关,是从我国历史传统和现实国情出发加强对公权力监督的重大制度创新。”全国人大代表、宇通集团总裁汤玉祥认为,这充分体现了中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。

全国人大代表、郑州外国语学校校长王中立表示,在宪法中增写监察委员会一节,并明确其性质定位和职能职责,为加强党对反腐败工作的统一领导提供了国家根本法保障,必将推动反腐败斗争取得更大成效,进一步增强人民群众对党的信心和信赖,厚植党执政的政治基础。

全国人大代表、黄河科技学院院长杨雪梅表示,宪法修正案用一节对监察委员会作出规定,充分彰显了监察委员会在国家治理体系中的重要作用,也为深化国家监察体制改革、保证监察委员会履职尽责提供了根本遵循。

“拟设立的监察委员会实质就是国家反腐败工作机构。”全国政协委员宋丰强表示,制定充分体现社会主义法治原则要求的监察法,并在实践中不断完善,必将从组织和制度上巩固反腐败斗争的成果,推动反腐败斗争取得压倒性胜利。

建言献策推进国家监察体制改革

就深入推进国家监察体制改革,代表们也纷纷建言献策。

“宪法、法律框架构建逐步完善,机构设置也将完成,下一步关键是落实。”就监察体制改革试点工作,全国人大代表、郑州儿童医院院长周崇臣进行了调研。“就郑州来说,目前两级监委已经组建完毕,各项工作已

经步入正轨。调研中,有一线同志就如何细化、规范化12种调查措施的全要素适用,提出具体建议。”周崇臣表示,宪法的生命在于实施,宪法的权威也在于实施。只有不折不扣、全面落实深化党和国家机构改革各项部署,才能够构建起系统完备、科学规范、运行高效的党和国家机构职能

体系,更好发挥我国社会主义制度优越性。

全国人大代表、郑州市上街区中心路小学教师沙宝琴建议,应该在目前扩大试点工作有序推进基础上,继续在依法履职、纪法贯通和完善配套法规制度等上下功夫,把制度优势转化成治理效能。

郑州融媒体记者 李娜 武建玲 覃岩峰 张倩 徐刚领 袁帅 石闯 肖雅文 殷海涛